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РОЗВИТОК АБО КОРЕКЦІЯ КОГНІТИВНОГО СТИЛЮ – 

ТЕРМІНОЛОГІЧНІ ВІДМІННОСТІ, ВІДМІННОСТІ ПІДХОДІВ 

 

Адлерівський стильовий підхід в психології переживає період активного 

розвитку. В когнітивістиці даний підхід оформився у вигляді уявлення про 

когнітивні стилі особистості. М. О. Холодна вказуючи на інноваційність 

когнітивно-стильового підходу, водночас констатує деякий «понятійний 

безлад» [3, с. 96-98], пов’язаний, певно, з проходженням початкового 

(екстенсивного) періоду розвитку даного напрямку. Робота по внесенню ясності 

та впорядкування термінології, понятійної бази в даній галузі є своєчасною і 

актуальною. 

Метою роботи є аналіз, дослідження понять таких термінів, як розвиток 

когнітивного стилю особистості і корекція когнітивного стилю особистості, на 

предмет відповідності загальній теоретичній основи вчення про когнітивні стилі. 

Важливе місце в системі наукових знань займає її терміносистема (мова 

професійної комунікації), що багато в чому визначає її функціонування і 

розвиток. О. І. Голованова відзначаючи першочергову значущість когнітивних 

функцій терміна, розглядає його «в якості динамічного утворення, включеного 

в процес професійного пізнання і професійної діяльності» [1, с. 14]. В світлі 

даних уявлень термін (і поняття що співвідноситься з ним) дисонуючий 

науковій теоретичній базі, в яку його інтерпольовано, підлягає більш 

ретельному розгляду, на предмет його відповідності. 

В останні роки в наукових роботах часто використовується термін 

«розвиток когнітивного стилю». Розвиток розуміється, як динамічна зміна 

характеристик від певного негативу до позитиву. Однак слід зазначити, що 

стильова система в психології, введена А. Адлером («стиль життя»), с самого 

початку передбачалася, як система біполярна, безоціночна [4]. В цьому 

полягала її принципова, революційна відмінність від систем уніполярних, які 

передбачають оціночні шкали і, відповідний рух по ним в сторону розвитку або 

навпаки. М. О. Холодна зазначає, що «в рамках проблематики когнітивних 

стилів, мабуть, вперше була заявлена можливість переходу від уніполярних 

психологічних вимірів до біполярних і, відповідно, від рівневих критеріїв 

(низькі – високі показники) до типологічних (показники одного типу – 

показники іншого типу) в оцінці індивідуальних інтелектуальних 

можливостей» [3, с. 43].  
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В зв’язку з вищевикладеним стає зрозумілим, що термін розвиток і термін 

когнітивний стиль дисонують в своїй понятійній складовій, відповідно таке 

поняття, як розвиток когнітивного стилю особистості не є коректним. 

З іншого боку, особистість людини – це цілісна, психодинамічна система і 

когнітивний стиль часто корелюється з іншими, не стильовими характерис- 

тиками. Наприклад – з інтелектуальними здібностями [2]. Зрозуміло, що в 

такому випадку ми маємо справу з корекцією когнітивного стилю з метою 

розвитку іншої психологічної характеристики (інтелектуальних здібностей, 

адаптаційних здібностей тощо). Тобто в разі впливу на когнітивний стиль 

особистості з метою його зміни, на наш погляд, правильно вказувати на його 

корекцію. 

Отже з’ясовано, що когнітивний стиль, на відміну від уніполярних систем, 

будучи системою біполярною є системою безоціночною. Встановлено, що 

поняття розвитку в застосуванні до когнітивного стилю не є коректним, а 

поняття корекції – є. Визначено перспективність робіт щодо вдосконалення 

терміносистеми когнітивних стилів. 
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Інтенсивність суспільних змін та породжена ними стрімка динаміка 

розвитку особистості ставить нові вимоги до виховання нової людини ХХІ сто- 

ліття. Розвиток творчості в сучасних інтеграційних умовах стає обов’язковим 

атрибутом будь-якого виду діяльності. Проблема виховання інноваційної 

особистості, яка здатна генерувати нові ідеї, приймати сміливі рішення, 

знаходити вихід із нестандартних ситуацій та відходити від шаблонного 

мислення стає суспільним замовленням та актуальною вимогою сьогодення. 


